

1月15日,从省卫生厅传来喜讯,解放区焦北街道办事处民主北路社区卫生服务中心、焦南街道办事处平光社区卫生服务中心、中州社区卫生服务中心、民生街道办事处社区卫生服务中心和民主街道办事处民权社区卫生服务站被授予河南省城市示范社区卫生服务中心(站)称号,在全省26家获得城市社区卫生服务中心(站)称号的卫生服务机构中,有5家是焦作市的,并且全部出自解放区。

这是解放区自2005年被国家卫生部、民政部和中国中医药管理局正式命名为全国社区卫生服务示范区和全国中医药特色社区卫生服务示范区后获得的又一殊荣。这一成绩的取得,充分表明该区的社区卫生服务事业在标准化、规范化、科学化发展上有了深层次的飞跃。

该区把大力发展社区卫生服务事业作为推进城市医疗服务体系改革,解决群众看病难、看病贵问题的有效途径,通过多年的努力构筑了社区疾病预防、社区保健、社区医疗、社区康复、健康教育、计划生育“六位一体”的社区卫生服务体系,基本满足了居民的社区卫生服务需求。

建立覆盖全辖区的社区卫生服务网络。该区的居民都有一个体会:有个头疼脑热,从家出来不到15分钟就可以找到一家能够提供完善医疗服务的社区卫生服务站就诊。“打造15分钟社区卫生服务圈”是该区在建设社区卫生服务体系时提出的口号。去年,该区整合社区卫生资源,通过撤并新建、公开竞标等形式,吸纳厂矿医院和具有一定规模、信誉良好的个体诊所从事社区卫生服务事业。目前,该区已建立200余家社区卫生服务机构,形成了覆盖社区居民的卫生服务网络。

配备高规格的医疗设备。该区先后投入40余万元为34家社区卫生服务中心(站)配备了双通道电脑治疗仪、煎药机、29英寸电视、DVD、微波治疗仪、牵引椅等医疗设备;投入3万元开发社区卫生服务系统管理软件,制作了社区卫生服务系列宣教光盘;投入11.4万元印制各种书籍、资料380万份,向社区卫生服务机构补助经费12万元;设立了10万元的社区卫生服务专项基金,并纳入财政预算。医疗条件改善了,

该区居民到社区卫生服务中心(站)看病越来越有信心。

建立高素质的社区卫生服务队伍。该区组织社区卫生服务机构医务人员到郑州参加省卫生厅组织的糖尿病、高血压防治适宜技术培训,提高社区卫生机构慢性疾病的防控技术;举办了社区全科医师以及卫生工作人员急救急救知识培训,提高了社区卫生急救水平。去年,该区举办的各类社区卫生工作人员培训10余次。

该区通过一系列的培训和考核,强化了对社区卫生服务机构和人员的执业资格、执业行为的监督管理。目前,该区社区卫生服务机构从业人员已有500余人,其中中级以上技术职称的有50余人,已经具有了较高的社区卫生服务水平。

强化社区卫生服务功能。开展慢性病防治是该区社区卫生服务逐步向纵深发展的一个标志。高血压、糖尿病、冠心病、肿瘤等慢性病普查全部在社区建立了健康档案,该区社区卫生服务中心(站)可针对慢性病人的个人情况设计治疗方案,有针对性地开展健康促进活动。目前,该区疾病预防、社区保健、社区医疗、社区康复、健康教育、计划生育“六位一体”的卫生服务体系已满足了社区居民医疗服务需求,达到“小病就近及时治,大病就医不耽误,无病防病保健康”的卫生服务效果。为最大限度地降低居民看病费用,关爱弱势群体,该区又实施了“四减免五优惠”惠民工程。“四减免”,即减免手术费、治疗费、检查费、医药费;“五优惠”,即对残疾人、下岗职工、低保户、老年人、妇女儿童实行优惠,各项医疗费用普遍降低10%-20%,特困群众甚至全免,切实减轻了群众看病负担。去年,省卫生厅组成调研组到该区调研社区卫生服务工作,每个社区随机抽取100户居民,采用问卷调查的方式,围绕社区卫生服务的内涵建设、居民健康状况、卫生需求等方面开展调查,居民对卫生服务的综合满意度达96%,位居全省榜首。

股小晴

服务在身边

解放区打造社区卫生服务品牌工作巡礼



1月19日,解放区上白作街道办事处人口和计生办的工作人员走进马洞村旧货市场,为经商人员送去了年画和关爱。据悉,该办事处人口和计生办的工作人员将为辖区170名流动人口送年画和关爱。图为拿着年画的妇女兴奋不已。李良贵 摄

狠抓平安建设

本报讯 去年,解放区焦西街道办事处通过构筑由点及线、由线至面的“点、线、面”三级工作体系,营造了和谐的平安氛围。

该办事处积极推进预防青少年违法犯罪工作,成立了社区内退休老党员、老干部、老教师、老模范、老战士组成的“五老”队伍,向未成年人开展帮扶教育。

该办事处还广泛开展了门店联防活动,以卫校西街为试点,通过座谈、召开会议等形式召集108户商户进行商讨,按门店相近编为一组,每个门店设1名信息员,负责联防工作;联防实行值

社区文化红红火火

本报讯 2006年,解放区七百间街道办事处以繁荣社区文化为龙头,不断扩大文化阵地,健全网络队伍,丰富活动内容,有力地推动了和谐社区建设。

该办事处以陶窑路社区为重点抓文化阵地建设,建立了社区秧歌队、太极拳(剑、扇)队、健身操队、戏曲表演队、老年时装表演队等六支群众文化特色队伍。在去年开展“八荣八耻”活动中,该社区结合实际开展知荣辱、树新风、促和谐主题实践活动。向全体

科技讲座惠农户

本报讯 “冬季天气冷,猪舍内不搞好保温防寒工作很容易造成猪群抗病力下降,引发传染性胸膜肺炎、支原体肺炎等多种疾病并存的传染性呼吸道综合征。治疗措施是在每吨饲料中添加原净200克、金霉素300克、阿莫西林300克,连续饲喂10天。若发现有咳嗽、呼吸困难及食欲下降的猪应立即隔离,单独饲养,并对症治疗。”1月18日一大早,解放区老科协组织的新年第一期饲养专业知识和家禽卫生防疫专题讲座准时开课了。解放区上白作街道办事处辖区

员和需要就业的人员找到工作,专门开展了岗位送上门活动,劳动就业部门经过多方联系核实,公布了5000个用工信息,并深入街头、社区楼院,对求职者进行登记,帮助求职者联系用人单位,让求职者在家门口就能得到用工信息。

温暖隆冬行,送去的岗位温暖了一个又一个家庭。截至目前,该区组织的冬日暖阳行动已使85名失业和需要就业的人员走上了工作岗位。唐玉磊



温暖和煦的冬日暖阳行动的内容之一。进入冬季以来,该区为了让更多的下岗失业人



随着春节的临近,解放区由群众自发组织的社区文艺队开始积极排练,准备在春节期间为市民献上丰富多彩的文艺节目。由于该区大力发展社区文化,目前已有各类群众文艺队伍二百余支,参加人员有六千余人。图为该区的社区文艺队正在排练节目。唐玉磊 摄

有这样一群太极老太

本报记者 孙阔河

她们虽已年过半百,却依然身手敏捷;她们虽然是普通的晨练老人,却有着获得国际大赛奖项的经历;她们虽然是社区体育辅导站里的成员,却经常出现在全市性的演出场所。她们就是山阳区焦东街道办事处六号院社区体育辅导站的一群太极老太。

每当晨光初照时,她们都会聚集在市体育中心广场上,伴随着优美舒缓的乐曲,伸拳踢腿,出掌扭腰,一招一式颇具大家风范。“六号院社区体育辅导站是我市比较优秀的体育辅导站之一。近年来,该辅导站的成员参加过我市首届国际太极拳年会开幕式、闭幕式的表演,多次在全市群众体育比赛中获奖,为我市群众体育事业的发展作出了贡献。”提起这群太极老太,市体育局群体科科长蒋存正竖起大拇指称赞道。

赢得这样的赞誉并非偶然,2000年,该辅导站成立之初,老太们便下决心把辅导站办成全市最好的辅导站。功夫不负有心人。几年下来,她们已经熟练掌握杨式传统四十九式、国家规定四十二式、陈式二十六式等8个太极拳套路以及太极十三剑、木兰剑、长穗剑、太极扇和太极刀等武术健身套路。

2006年9月,老太们在河北邯郸举办的全国纪念简化太极拳推广50周年暨2006年国际太极拳交流大会上表演的太极十三剑、吴式太极拳四十五式分别在

太极拳器械、集体太极拳项目中获得二等奖和三等奖。

“这群老太太可是我们社区开展文体活动的招牌,她们不仅代表社区参加市、区两级的各类表演活动,逢年过节还到社区慰问老干部、老军人。”把老太们当成宝贝的六号院社区负责人说起辅导站的太极老太们有说不完的话。面对人们的称赞,该辅导站的领头人——今年69岁的芦世明淡然地说:“我们的目的是锻炼身体,抽时间为社区和群众做点事是我们应尽的义务。”

这群太极老太在芦世明的带领下,不仅锻炼了身体,愉悦了身心,而且关系处得也非常融洽。她们表示,今后会更加努力,为老年人介绍更多科学的健身方法,同时也要吸收年轻人参加,为提高全民素质、丰富群众文化生活作出更大的贡献。



1月18日,沁阳市沁园办事处任庄村村民张平原安装有线电视后,丰富多彩的电视节目让他两口乐得合不拢嘴。去年年初以来,该市将扩大农村广播电视和网络覆盖

面作为为民办实事的重要工作来抓,多方筹资,解决该市常平乡等边远地区农民看电视、听广播难问题,电视覆盖面达99%。张天峰 摄

文化大院里喜洋洋

本报讯 近日,笔者到山阳区新城街道办事处北村采访,走到村前,一座别致的院落出现在面前。“走,到俺村文化大院里看看!”该村党支部书记赵景太热情地邀请笔者。

宽敞的院子里,十几位村民正在锻炼身体:有的在漫步机上悠闲漫步,有的在四联康复器上练得正欢,有的在正在立式旋转器上扭来扭去……每个人的脸上都挂着笑容。见有人进来,正在练单杠的张老汉停下来跟我们打招呼:“这些东西先在城里和电视上见过,现在咱农民也用上这新玩意儿啦!”

赵景太接过去话茬:“拿村民们的话说,这就是俺村的文化娱乐广场。有了文化大院,乡亲们



东方红群众艺术团是2002年冬天由十几名退休老人自发组成的业余合唱队,几年来,参加合唱的市民已由最初的每天一二十个人发展到现在的一百多人。无论春夏秋冬,该艺术团成员每天上午都聚集在市东方红广场上,高唱颂党、歌颂祖国、歌颂社会主义和赞美新生活的歌曲,成为东方红广场上一道亮丽的风景线。

据该艺术团负责人介绍,目前,该艺术团成员已经能熟练演唱二百多首歌曲,用饱满的热情和昂扬的精神展示了老年人的风采。图为该艺术团正在唱歌。本报记者 杨帆 摄

高唱主旋律 最是“夕阳红”

张琳作品入选《2006年中国诗歌精选》

本报讯 (记者 赵金龙)日前,在中国作家协会选编、长江文艺出版社出版发行的《2006年中国诗歌精选》中,省作家协会会员、我市诗人张琳的作品《离心脏只有一厘米》被收入其中。

市体育运动学校教科科长张琳2002年开始创作诗歌,

马村兴起健身热

本报讯 时下,马村掀起了前所未有的健身热潮。每天6时左右,该区的时代广场就热闹起来:打太极拳的、跑步的、做健身操的,男女老少都玩得热火朝天,人们尽情地享受着运动带来的快乐。

据时代广场管理人员介绍,每天来这里健身的人非常多,仅打太极拳就有两支队伍。是什么原因让人们爱上了健身运动?一位正在做健身操的老大娘告诉笔者:“现在的政策一年比一年好,住房宽敞了,电器都有了,连做饭也用上了干净的沼气,生活越过越舒坦,没有一个好身体,咋享受这美好的生活呢!”

笔者发现,在健身队伍中也有许多年轻人。一个刚刚跑完步、头上冒着热汗的年轻人说:“现代生活的节奏越来越快了,压力也越来越大了,每天出来锻炼身体,不仅能强身健体,而且可以减轻心理上的压力。”(陈献军)



文化生活的火热。丁之才 摄

解放区社区文化建设再获殊荣

本报讯 近日,解放区焦北街道办事处被评为2006年河南省文化先进街道,花园社区被评为2006年河南省城市体育先进社区;上白作街道办事处上白作村、王褚街道办事处新店村被授予2006年河南省农村文化示范大院称号。这标志着解放区群众文化事业走在了全市乃至全省的前列。

解放区把群众文化作为精神文明建设的一项具体工作来抓,制订了社区文化建设五年规划。该区不断丰富活动内容,对辖区的文化资源进行摸底排查,建立文化资源台账,有计划、有步骤地进行整合,建立健全辖区文化资源组织队伍。该区委、区政府还专门在辖区居民设立了社区文化节(已经成功举办5届),各社区组织辖区单位的篮球队、门球队、老年合唱团、太极拳表演队等100多支文体活动队伍竞相竞技,每年参加和观看节目者达6万人次。该区已建成高标准社区体育活动中心(站)34个、大型健身广场8个、街居健身广场40个,成立门球、排球等群众活动协会和组织100多个,组建门球队30多个、秧歌队50多支。目前,该区九成以上的居民长年参加各类健身活动,各社区出现了“天天有活动、日日有比赛”的情景,每天晨练、晚练已成为该区一道亮丽的风景线。

此外,该区还被国家体育总局评为2006年度全民健身周活动先进单位,是全市唯一一家获得此项荣誉的县市区;该民生街道办事处学苑社区被国家体育总局、中央文明办命名为全国城市体育先进社区。

(李良贵)